# 以賽亞書的研讀(40—66 章) 第 21 課 誰是你的保障(以賽亞書四十七 1-15)

蘇穎睿牧師

成都秋雨教會牧師王怡被捕下獄時,他講了一句非常精彩的話:「世上沒有千年的政權,只有千年的教會。」環顧歷史的發展,我們就看出這個真理,大衛建立以色列王國,所羅門王更擴充其國土,但所羅門一死,國家分裂為南北,北國敗於亞述,南國敗於巴比倫。巴比倫崛起,雄霸一方,未幾為波斯所滅。波斯國土比巴比倫更大,但不久卻為希臘亞歷山大所滅,希臘王國横跨歐亞兩洲,史無前例的興盛,但亞歷山大一死,希臘王國四分五裂,最後為羅馬所滅。羅馬建立了一個龐大的帝國,好像是一個永遠不會倒塌的大帝國,但終於也告分裂,分為東西羅馬,西羅馬後被歐陸的蠻方所敗,而東羅馬後來亦為回教勢力所滅絕。看來,真的那有千年的政權!

從神的角度看,這一切的轉變都掌握在神的手中。神興起巴比倫,對反叛的以色列人懲治。但 巴比倫驕傲,以為是自己所作所為,巴比倫是於公元前 539 年為波斯所滅。但在此的 150 年前,先 知以賽亞已經預告巴比倫的興衰,神使用巴比倫的手懲治頑梗的以色列人,如今以賽亞又預言巴比 倫的滅亡。她的衰落情況就如她的手下敗將以色列一樣,以賽亞書 47 章正好預言這情況,聖經叫 我們知道一事,一切都掌管在神的手中。

### (一) 衰落的巴比倫 v.1-4

v.1-4

「巴比倫的處女阿、下來坐在塵埃、迦勒底的閨女阿、沒有寶座、要坐在地上、因為你不再稱為柔弱嬌嫩的。要用磨磨麵·揭去帕子、脫去長衣、露腿渡河。你的下體必被露出、你的醜陋必被看見·我要報仇、誰也不寬容。我們救贖主的名是萬軍之耶和華以色列的聖者。」

- 1. v.3 是耶和華所說的,祂用了兩個動詞,而兩個動詞都是命令式的(imperative mood),來描述祂與巴比倫的關係,說明祂才是歷史的掌權者。
  - ★ 「下來」-「Go down」從上跌下來,是指一種跌落和受辱的情況(humiliation)。
  - ★ 「坐在」-不再坐在寶座上,是被推翻了。這兩個動詞都表明這一切都必然會發生的。
- 2. 耶和華用「巴比倫的處女」「迦勒底的閨女」來形容巴比倫。這裏不是形容那些巴比倫人,而是指巴比倫這個王國。「處女」「閨女」是表明巴比倫的大門從來沒有人進佔過。她雄霸一方,從沒有受到外來的入侵,但這只是短暫的,如今卻是一幅完全不一樣的圖畫了。她不是坐在寶座上,而只是在地上。所謂地上,是指塵土上,在哪兒要作苦工,用磨磨面,又像那些女奴,脫去面罩及長衣,天天涉水過河,她的裸露、醜陋,是在眾人面前,極其羞辱。
- 3. 這一切都是出於神的審判,神要報仇,沒有人可以抵擋得住,v.4 說明預言巴比倫之墮落的 是出於那救贖主耶和華的口。

## (二) 應有此報 v.5-7

v.5-7

「迦勒底的閨女阿、你要默然靜坐、進入暗中、因為你不再稱為列國的主母。我向我的百姓 發怒、使我的產業被褻瀆、將他們交在你手中、你毫不憐憫他們、把極重的軛加在老年人身 上。你自己說、我必永為主母、所以你不將這事放在心上、也不思想這事的結局。」

### 以賽亞書的研讀(40—66章)

- 1. v.5 繼續描繪巴比倫的衰落,這裏所謂「默然靜坐、進入暗中」,並非是正面的描述,亞歷山大大帝通常形容獄中生活就是「默然靜坐、進入暗中」,這是巴比倫受困、受辱之情況,如在獄中過著黑暗的日子,她不再是列國的主母,更不是一個掌權者,而是一個階下囚。
- 2. 神為什麼如此懲罰巴比倫呢? v.6-7 便告訴了我們的原因,由於以色列背棄神、反叛神,神就使用巴比倫去懲治他們。但巴比倫卻以為是自己的軍事能力征服了以色列,濫用他們的權力,虐待神的產業(以色列),甚至年老的也一點不憐恤,又誇耀自己永遠為王,更不會想想這樣的行為會帶來什麼後果,這是何等的愚蠢!

### (三) 巴比倫的罪行 v.8-11

#### v.8-11

「你這專好宴樂、安然居住的、現在當聽這話、你心中說、惟有我、除我以外再沒有別的、我必不至寡居、也不遭喪子之事。那知喪子、寡居、這兩件事、在一日轉眼之間必臨到你、正在你多行邪術、廣施符咒的時候、這兩件事必全然臨到你身上。你素來倚仗自己的惡行、說、無人看見我。你的智慧、聰明、使你偏邪、並且你心裏說、惟有我、除我以外再沒有別的。因此、禍患要臨到你身、你不知何時發現。[何時發現或作如何驅逐]災害落在你身上、你也不能除掉。所不知道的毀滅、也必忽然臨到你身。」

- 1. 巴比倫的罪行是什麼?
  - \* 專好宴樂 v.8 稱巴比倫為專好宴樂,這是指她自以為富足、繁榮、強大,是一種自滿的態度。
  - \* 自大 他們心中說:「惟有我、除我以外再沒有別的」,她真心以為自己是神,她不 會寡居,也不會喪子,永遠的擁有一切。
- 2. 事實並非如此。在轉眼之間,她就會經歷喪子寡居的苦痛,就算巴比倫人行邪術,這些事都會發生,所以 v.11 說:「因此、禍患要臨到你身、你不知何時發現災害落在你身上」,你會寡居,也會喪子,只是不知道什麼時候發生罷了!

### (四) 巴比倫的自救 - 徒勞無功 v.12-15

#### v.12-15

「站起來罷、用你從幼年勞神施行的符咒、和你許多的邪術、或者可得益處、或者可得強勝。你籌畫太多、以至疲倦 · 讓那些觀天象的、看星宿的、在月朔說豫言的、都站起來、救你脫離所要臨到你的事。他們要像碎秸被火焚燒、不能救自己脫離火燄之力、這火並非可烤的炭火、也不是可以坐在其前的火。你所勞神的事、都要這樣與你無益 · 從幼年與你貿易的、也都各奔各鄉、無人救你。」

- 1. 神用冷嘲熱諷的話對巴比倫人說,你可以向你偶像求救,叫它施行的符咒,施行邪術,又可以藉你的天文知識,看天象、星宿來改變你的命運,但你這一切都是徒然的,令人疲倦的,因為他們也自身難保。
- 2. 簡而言之,無論你怎樣勞神,你都不能解救自己,昔日與你一同貿易的,也只會各奔各鄉, 無人救你,因為這一切都是神所命定的。

### 默想

- 1) 為什麼神要懲罰以色列民?
- 2) 神是怎樣懲罰以色列民?
- 3) 巴比倫的結局又是怎樣?為什麼她有如此的結局?